

# 阿斯利康：不遗余力培养未来人才

作为医药行业内屈指可数的获奖企业之一，阿斯利康近年来在中国取得了跨越式的发展。截止去年年底，公司销售额已高达12亿美元，同比增长20%；公司生产的不到20个品牌药品中，有11个已稳居中国市场的领导地位，靓丽的成绩单引发了行业内的高度关注。

今年6月，阿斯利康亚太区总部正式落户上海张江园区，中国也就此成为阿斯利康继英国、美国之后的全球第三大战略高地。这充分体现了阿斯利康对于中国市场的重视，但同时也给公司未来的人才建设提出了更高的要求。值此承前启后的关键时期，能够连续第三年蝉联中国杰出雇主，意义自然非同寻常。

“我们对阿斯利康的文化深感骄傲！致力于发展我们的领导人才是文化的核心，也是我们能够取得长远发展和成功的关键！”对于阿斯利康的未来，阿斯利康中国及中国香港地区首席运营官大卫·思诺满怀信心地说。

## 全面的人才招聘

一家企业是否具有竞争力，能否发展壮大，归根到底取决于人才的质量。作为国际知名的医药巨头，阿斯利康始终将人才建设放在优先发展的位置，不遗余力地吸引优秀人才，充实自己的员工队伍。

一方面，阿斯利康从2009年开始，便推出了针对高校应届毕业生的“试翼计划”，在全国展开校园招聘。“我们需要的员工，不一定要有医药行业背景，但他必须具备优秀的学习能力、适应能力和团队协作精神。”阿斯利康中国区人力资源副总裁张伟介绍说，近年来公司日益重视应届大学生的招聘工作，招聘范围也不断扩大，基本涵盖了国内最顶尖的医学类院校，“今后公司很大比例上的销售岗位都将来自校园招聘。”

另一方面，公司主动出击，从海内外延揽高端的研发和管理类人才。早在2006年，阿斯利康就在华投资一亿美元用于药物研发，并在上海建立中国创新研究中心（ICC），阿斯利康也因此成为首批在中国成立研发基地的跨国制药企业之一。今年6月，在搬入新的办公地点后，公司又将单独的一幢楼拨给了研发团队，这也是除了英国总部之外最为先进的研发中心，为此，公司招聘了一大批优秀的医药科学家致力于转化科研成果，力争在行业内保持领先地位。

## 完备的培训体系

阿斯利康在行业内率先推出了“五星级”培训体系，新员工进入公司后，首先要进行为期两周的“一星”培训，了解公司历史、文化、管理政策和业务模式，让他们快速融入企业；随后的几年内，员工将就销售技能、业务规划、客户关系等诸多方面，再逐步进行“二星”、“三星”和“四星”培训，让处于不同发展阶段的员工可以更好地完善自己的业务水平。

2010年6月，公司针对基层的销售团队，启动了新的销售人才发展战略，将有潜力的员工分为专业化和管理两大方向，有针对性地制定发展计划。其中，旨在提高管理人员的专业能力的阿斯利康商学院为高潜力员工创造了更好的培训机会，其培训涵盖了沟通技巧、演讲技巧、计算机能力、时间管理等诸多方面，同时，公司还与清华和中欧国际工商学院合作开设EDP计划，为企业的初级管理者、资深管理者分别量身定制管理培训课程，通过全方位的模块化培训，提升其领导力。

如此大手笔的培训，是否会增加公司的人力成本？张伟回答说，“阿斯利康的预算一直都控制得很紧，把每一分钱都用在最关键的地方，成本控制在业内也是有名的。但在人才投资上，我们看重长远利益，我们相信，对未来领导者的投资，将会有丰厚回报。”

## 清晰的职业规划

吸引优秀的人才，提供良好的培训，最终目的还是为了员工的职业发展。据了解，阿斯利康目前主要通过绩效和潜能两个方面对人才进行培养。事实上，阿斯利康的文化中一直很看重员工的绩效是否可以达到公司标准，而潜能方面，公司已开始逐渐从基层的管理人员中寻找好苗子，为此，人力资源部门还从国外引入潜能测评工具，更加客观、有效地选拔人才，并提供清晰的职业发展规划。据统计，阿斯利康70%的高管岗位由本土人才担任，而总监级别80%以上都是内部晋升。

值得一提的是，作为一家全球性企业，阿斯利康特别看重人才的国际化视野，每年都会输送优秀人才前往海外轮岗工作，学习先进的管理理念和方法。而随着阿斯利康亚太区总部今年落户上海，中国员工也有了更多的机会，足不出沪，便可以担任亚太区域或是全球的管理工作。“不仅是在中国地区，我希望看到更多中国人在阿斯利康全球范围内担任更重要地岗位。作为国外的企业，我希望在中国我们不仅仅是‘索取’，更多的应该是‘给予’。”阿斯利康亚太区副总裁马克·马龙总结说。

## 领先的福利制度

在为员工提供具有竞争力的薪酬的同时，阿斯利康也致力于建设更完善和多样化的福利制度。其中，2010年公司推出的弹性福利计划，不仅是公司历史上最大的福利改革，也开创了跨国药企在华推行弹性福利计划的先河。所谓弹性福利计划，就是改变过往人均为一的福利计划，在核定的人均年度福利预算范围内，给员工更多的自主选择权，由员工依据本人及其家庭成员的需要自主选择福利产品或者产品组合。

“打一个形象的比喻，弹性福利制就是把‘团餐变成了自助餐’。”张伟骄傲地说，弹性福利计划推行后，效果十分明显，在2011年进行的员工满意度调查中，员工对于“公司福利”的



阿斯利康（中国）人力资源副总裁 张伟

满意度就比2010年提高了12%。为此，公司在去年底再接再厉，又将员工父母的医疗保障纳入弹性福利计划中。

除了在福利计划中采用了“弹性”，阿斯利康在其他诸多工作上也采取了人性化管理，而最后的结果都是增加了员工与企业间关联的韧性。例如在今年阿斯利康的亚太总部落户上海张江后，公司为免除员工的后顾之忧，推出了一系列福利政策，包括增加员工的交通补贴，提供免费午餐，设立医疗急救中心、健身中心和图书馆等，受到员工的一致好评。而“家庭办公”计划自去年在个别部门先行试点后，今年已向上海总部和北京的分公司全面推广。“其实在搬家之前，我们还挺担心会有一定程度的人才流失，但通过种种努力，最终因搬家而选择离职的员工只有个位数，考虑到我们700多人的规模，这个比例是相当低的。”张伟回忆道。

## 和谐的人际关系

在日常的工作生活中，阿斯利康倡导在员工中建立一种和谐的人际关系。从去年开始，公司在网上设立员工意见箱，公开收集大家的意见和建议，其中一个重点就是让大家来发现公司哪些地方可以有所改进，有所创新，帮助企业提高效率，降低成本。“广开言路之后，公司还会将员工的意见收集起来，转给相应负责人进行评估，一旦建议被企业采纳并取得了一定的效果，公司还会给员工一定的物质和精神奖励。”张伟介绍说，平台开通了一年来，效果显著，很多建议都被阿斯利康采纳并付诸实施了。

在阿斯利康，无论是亚太区还是中国区的高层，总会抓住每一个机会和大家分享阿斯利康的战略以及需要面对的挑战。每个季度，中高层管理者会开展季度大会，将企业的战略、变革以及现在面对的挑战和具体需要执行的工作公开进行讨论。之后，他们会带着分享结果和员工再进行进一步的交流，以便让公司上下对企业的未来达成共识。

此外，公司还不定时地举行各种文娱活动，丰富员工的业余生活，如一年一度的迎新晚会、歌唱比赛，让员工劳逸结合，同时在玩乐中增进彼此间的友谊，为日后的工作注入更大的动力和活力。

得益于这一系列的关怀措施，阿斯利康今年的内部调查显示，中国区员工的敬业度达到了91%，整体员工的满意度达到了86%，在阿斯利康全球和亚太区都名列前茅。

文 房浩 唐仕超

